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Vessünk egy pillantást Putnok koztel 700 éves történelmére,
• igyekezvén kidomborítani azokat r, pozitív erőket, amelyek 
a fejlődés, az előrehaladás irányában hatot1 ak.
Mert sok minden történt eddig őzen & vidéken, amíg s pcloa- 
jogu T*utnoky - família jobbágyéi nők késői utóda, - aki ta
lán ma bányaüzemünk sztahanovista vájárja - munkája végez
tével hazatérhet fürdőszobás, összkomfortos modern lakásá
ba és bekapcsolja televíziós készülékét, hogy tájékozód
jék a világ dolgairól*

Putnok nevével - amelyet Lenkey JSsigmond egy a Magyar Tudo
mányos Akadémia által díjazott pályaművében a királyi ezól- 
1Imivelők /pútionos k/ felügyelőjének a ''puttón - nagy" - 
nakf vagy *'p»ttonnok"-nak elnevezésével hoz összefüggésbe, 
először IV* László király 1283-ban kelt oklevelében tál ti
kosunk* Üzen oklevélben e király Putnokot, © a hozzátarto
zó falvakot Eátölthnembéli Olivér két fiának, Haynolönak 
és kiklóénak ajándékozza hü szolgálataik jutáiméul*
Kettőjük közül Miklós lesz az őse e. Putnoky családnak, 
Putnok évesétadokon át való földe Burainak. A család udvar- 
h'sa, amelyből s későbbiek során r;u triók vára alakult ki, 
e mai kastély helyén az un* várdombon épült•

Meghaladja célkitűzésünket, hogy rázz letekben menően tag
laljuk a Putnokynk családi történetét, amelyet a család 
krónikusa, Balogli Béla 1894-ben megjelent "Putnok mezővá
ró" c* müvében túlzó alapossággal ismertet* Kétségtelen,
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hogy régmúltban egybefonédot1 a cseléd és s város törté
nete, de est is leszögezhetjük, hogy birtokért viselődé 
urak kündelne a nép ste&-.óra csupán annyit jelentett, 
hggy megszokolt zsarnokuk helyébe esetenkint újat kaptak* 
Meg kell mégis emlékeznünk két olyan eseményről, mely 
ezen túlmenően is kihatott a putneki szegény jobbágyok 
zsellérek c őrseire.

ás egyik a XIV. - XV. században folyó Putnoky - Kakas - 
féle családi vissálykodáe folytán került a krónikába e 
erről az egykori öbmdr - megyei levéltárnak Balogh Béla 
által ismertetett okmár^ya ssószeririt Így tudósit:

" e közben Kakas Eeigmcmd a Putnoky János kölcsönösen reá 
rontván egymásra, egymás jobbágyaira törnek, esőket 
össze-vie? zsverik, vérben fagyva hagyják".

S azt, hogy bz ilyfajta erőszakoskodás, amelynek mindig 8 
jobbágy itta meg a levét - nem elszigetelt jelenség volt, 
bizonyítja a Putnoky ceuládi krónika ugyanősok Balog Béla 
által korment süt egy néh -ny kiragadott adata:

"Putnoky Benedek és László fegyveres készei törnek a Ber
talan és testvérei házára, s igaloni malmukból minden 
terményt elvisz esi; • Jobbágyaikat halálra sejöiesitik" ./1420/

"Qsva Kelemen több tárcával együtt a Putnoky László és 
Eeynold jobbágyait öst se-vit>es«veri, nyilakkal lövöldözi 
és szénájukat elviszi". /143' /

"Ilsfaföi lökés János Putnoky Bcynold pútnőki kúriáját ro
hanja meg ás jobbágyait kardélre hányja". /14?0/

/
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"Putnoky János fegyveres csapativel a Kakasok ellen megy és 
jobbágyait megrontvén vérben fagyva hagyja”. /14S5/

A isésik történelmi térrj f mely nem kevesebb szenvedést okozott 
Putnük jobbágyságának, az l'jSB.-iki esztendőhöz fűződik. ükkor 
adott ugyanié Eeigmond király Putnoky Jánosnak és utódainak 
pallosjogot. Sajnos, nem tál, lünk arranésve adatét, hány sor
sa ellen lázadó jobbágy fejét követelte ez a pallosjog, külö
nösen az olyan időkben, mint a •'titn. kon is nagy hét ást kivál
tó Dózsa féle felkelés leverését követő megtorlás sötét évei. 
Se hogyan pallosjog élő jvg volt, mindennél jobban bizonylt
ja az a tértj*, hogy a mai napig is Kyskvágc nevet viseli az 
a Dombocska, ahol hajdan a kivégzéseket tartották.

Futnak körül az elmúlt közel hét évszázad alatt derekasan 
tombolt a történelem vihara. Elmondhatjuk, hogy keresve nem 
találunk egy olyan emberöltőt, amikor nyugalomban, békében 
élhetett volna a nép. Irtotta a török, irtotta a német, ér. 
amint azt a fentebbiekből látjuk eenyvesztette saját urasága.

Putnok várát 1412-ben egy Perényi féle véres rajtaütés után, 
haöáezatil&g is jelentős erőéi tmérr-yé építette ki az akkori 
uraság, Putncky János. Pontosan J/X. évig tölt be a vár stra
tégiailag fontos hivatást. 1712-*>en alakul át herényi And
rásáé Orlay Borbála révén a herényi grófok főúri lakává• 
Bástyái, eincfalai idővel leomlanak, n belső vár szárnyai 
megsüllyednek, leégnek* Helyreállítás, tatarozás sorén egy
re inkább kastély jelleget olt, mig 1867-ben herényi Lüísz- 
ló megadja kastélyának a mai klasszicizáló stílusát.

/
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k Serényi grófok egykori kastélya, jelenleg Hédi rokkant Otthon 
M 3 napjainkban, he a kastélyban éldegélő 1919-es hadirokkant 
veteránnak ebédje után a kastélyparkban szunyókálván megele
venednék otthonénakt utnok egykori varénak története, ugyan
csak elálrjélkodnék, hogy mi minden történt a 3 évszázad so
rén rí;ón hely kérdi, ahol ma békéé öregkorét éli.

Próbáljuk csak meg filmszerű gyorsasággal lepergetni e múlt 
esem. nyelt!

1558» Putnok alatt portyázó török csapatokat szór szét Bebek 
György.

1559 í Putnok alett Veligián béget megfutar.it ja Telekeesi.
1561: £l~*gOr ostromolja e várat a terek. Az ostromot siker

rel veri vissza Putnoky János.
1366: A putnokyek nem hódolnak a császárnak. A várat esetzá

ri katonáéig esélya meg, s a vérparancsnok lemosvéri 
Mihály lesz,

156?í Bgy év múlva E©pr z^n bég 3 napi virás után elfoglalja 
Putnok vérét. Kincs rá adatunk, hogy a tűrök meddig 
bírja s várat, ce

1578i -bán az országgyűlés közzé sorolja putnokot és védel
mét 3Ö».dr vármegye kötelességévé teszi, 
hzt a feladatát a vármegye váltakozó sikerrel oldja 
mer.

1588: A űzik ezó ellen vonuló Karali fehérvári bég felperzse
li Putnokot, de Rákóczi JSsigmoncl váratlanul megjelenő 
lovasai elűzik őket ‘utnok alól.



1596: Putnok vára valóságos végvár lese, mert Eger elestóvelj 
© torok hódoltsági terölet egész a vár alatti foly Ne
gáló Sejóig terjed. Szomorú és megpróbáltatásteli évék 
következnék Futnak várára és népére* A török portyáző 
csapatok rendszersten be- becsapnak Putriókra, több
ször felgyújtják, felperzselik a várost, elhurcolják 
os arsKormokat, gyermekeket. Fogságba kerül Putnofcy 
János várur is* Ott ie hal meg és vára, amelyet ekkor 
végvári magyar vitézekkel vegyesen császári zsoldosok 
is védenek, Qrlay István tulajdonéba kerül.

1651: -bői származik Putri ok város legősibb körpecsétje, 
amelynek felirata: Ht igillüm confinii Fut nők**, s 
anely egy levágott fejet pallóséra tűzve tartó páncélos 
kort ábrázol. Ez a pecsét kétségtelenül arra utol, 
hogy ütnek confinius* végvár volt, pallós joggal fel
ruházva*

1645: -bon Ferdináná császár jónak látja e Putnok várában 
szolgáló császári zsoldosok számát felez©peritani, 
mert egyre jobban aggasztja s Felvidék növekvő forra
dalmi hangulata, az akkor még szervezetlen kuruc moz
galom erőteljes tórfoglaláea. te a császár aggodalma 
nem volt teljesen alaptalan.

1645* —ben a tóorva ellen vonuló Rákóczi üripmond kiveri & 
császári zsoldosokat Putnok várából, de az 1645-i bé
kekötés értelmében rövidesen vissza kell adni a várat 
a császárnak. S hogy mit jelentett Putnok nép nefc a 
zsoldosok jelenléte, ezt világosan érzékelteti Cömür f 
vármegye*

-  5 -
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1646: -bői keltezett jegyzőkönyvének alábbi megáll építésé: •
*»s a pusztító harácroXŐ császári zsoldosok rosszabbul 
viselik magukat, mint a «egyében gyakran harácsold 
törökök“, á tűrhetetlen állapotok arra késztették 1*5 
felvidékic koztuk öbmör - «egye népét, hogy küldött
séget menesszen Lipőt csér.sárhoz, * igy kérjen védel
met a hatalmaskodó császári zsoldosok ellen, Eredményt 
azonban nem érnek el*

165?: Tálé len XŐporrobbanáe súlyosan megrongálj® az erődít
ményeket. órlay András a vármegye anyagi segítségévül 
kijavíttatja a kart*

167':;: Orlsy részt vess e leeeiényi féle összeesküvésben. Meg
fosztják minden birtokótol* A vár ura Spork császári 
tábornok lesz.

1672: Kövid időre a kurucok kesére kerül a vár* A eséssáriak 
azonban visszaveszik, e a megtorlás szörnyű. A K’yérs- 
doabon karéba hassák az elfogott kurucokát, » © velük 
rokonszenvezd putnoklakat•

167S: xeleky «ihály erdélyi fővezér beveszi a várat. A Hyérs- 
dombon most labancokat húrnak karcba.

1679: A várban ismét csúf-sáriak az urak. Véss törvény szék et 
ülnek: újból «unkában a hyársöomb. Itt végzik ki © 
jtórtütésL-el vádolt go:; ári hazafiakat*

1683 - 1684-ig a vár '¿‘hőköli kesén.
1685: - ben © csáf sáriak nehéz ostrom árán viscsafoglalják » 

várat* Az ©résen megrongálódott részeket folyamatosan 
helyr©¿Ilitjók•

1699: A kegyetlen kigroili császári tábornok a várban tartja 
fogva és itt kinvallatjs Bétéry Kihily és Székely' Kar
ton császári önkény «Lián lázadó hazafiakat*
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1699 - 17^?: %T -* V--« el 611i csend & várban! A várk&tcnák közli
eekan nemességet kapnak, Putarkon telepednek meg, a 
pincesoron éndtkozni kezdenek. /¡'lenesek, Bodnárok,
Pongób, Eocíisok/

1705: A v-r történeté 
hódol. Páy vih.

ek len
-kde

iesőbb évei k vár - Fékéezinak 
: i •¿evében innen szólítja fegy

verbe Günür megye népét, be fi nép, & szabad palócok 
és jobbágyok lelkesen sereglenek a ro libertate zászló

1716: XI. liókécni Ferenc fejedelem j&eglátogatj Futnokot. 
1711: Lehuny atlik a nagysápom fejedelem szerencse csillogó,

b vele együtt a putnoki, ¿jornör nép függetlenségért, 
szabadságért vívott küzdelmét is elnyomja a Habsburg 
túlerő. Eövicl időre ®ég a császári had rendelkezik be 
a várban, hogy azután

1713 -bari visszaadja azt frof Serényi Andrár-n- •, Orley Borbá
lának. Putnok vérét s héesi Hadi térrács nem tartotta tbbbé
stratégiailag fontodnak• aicsittult körülötte végleg s hadi 
zaj. Bástyáit megrágta az idő vasfoga, - kastéllyá szelídült. 
Az egykori vérf. lakból képzett méteres vastagságú kestélyfo- 
lak türelmesen kivárták a történelem Ítéletét, e a Felszaba
dulás után örömmel fogadtál: be az uj gazdáikat, a rokkan öre
geket. A nép elöl go. .dósán elzárva volt pompáé park évszáza
dos fái ie mosolyogva szemlélik a vasárnapon!:int alattuk ját
szadozó gyermekhadat•
íiövid kis visszapillantó minket ütnek múltjára nem fejezhet
jük be méltói’bán, mint annak ismertetésével, hogy viszonyult 
városunk népe legujebbfcori történelmidnek jbegmozdulésához s 
az 1848-as és 1919-os e: est-ényekhez.
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1846— bán IPX putnoki jobbágycsalád nyerte el polgári sza
badságjogát, a máior ez uj ormai elmert szabadságot meg 
kellett védelmezni a Habsburg reakció ellen, 251 polgár
sereglett a nemzetőrezázadbe és fogott fegyvert a császári 
zsarnok ellen, A nemzetőrszézadnnk két komolyabb bevezeté
séről emlékezik neg e krónika?
1848 decenberéhen részt vett a tchlick tábornok ellen vívott
Kassahuűsinéri csatiban. Két hónappal később pedig bevetet
ték a hemádvcl;^yi hadjáratban,
1919-ge Tanácsköztársaság idejében a történelem kissé meg
ismételte önmagét? sütnek újra "végvár lett*'* Városunk 
osztály helyzetére döbbent prole t ;< r iá tusé mák hervadhatatlan 
érdemére, hogy megértette és vállalta adottságéibél fakadó 
azt a nehéz, de megtisztelő feladatot, hogy e cseh és ro
mén intervenciósok neg-saegismátlődd beavatkozási közepette 
le végsőkig ki kell tartani a proletérforradalom eszméje
mellett.
Sajnos, írásos emléket ezekről az időkről alig találtam, 
torzsánkint kelM-t összeszednem a veteránok és kortársak
egyre halványuló emlékeit, hogy összefüggő mozaikká rakjam 
ötwze m  mléktöreáSkct, 19i> m.’n,cius...nák utolsó hetében 
¿Lakul! m g  községünkben a suunkásaág lég jobb jetiből a Tanács
köztársaság helyi hatalmi rsérvé: direktórium lépett az 
akkor mér fél éve működő munkástanács helyébe.
Feladata emberfeletti volt? rendet teremteni az úri társa
dalom és veszte© háború szörnyé csődtömegében• á direktó
rium it oeiaXistn felelősségérzettel és. nagy határozottság-, 
gél fogott hozzá műnk ¿¿hoz. Felkérte a rendelkezésre álló

. / .



11

élelmiszer kérsitteket, lakéeoket, hogy elhelyezhet£e a 
menekülők tEmerét é® nz általános nyomor ellenére is biz
tosi tea a község népe esír.'re a legr.eUkeégeeebb élelmet. 
Gondoskodott arról, hogy a parasztok megműveljék földjeiket 
újra termeljen a malom, dolgozzék a kisiparos.
Irányító és «tervezŐ műn!:?.*jóra tolón semmi eem jellemzőbb, 
mint a£ a tény, hogy a malom ebben az időben érte el fenn
állás© óta a legnagyobb termelési eredményét népi 10 vagon
nal. Á  szervezett malmi munkáé* ág helytállását a forradalmi 
öntudatát mindennél szebben bizonyltja nz a tény, hogy ezt 
a kiemelkedő termelési sikert mindössze 70 dolgoséval való
si te ti?: meg.
Emlékezzünk meg a direktórium ezókebb vezetőcégérőlt Tre
ndez!:! I/erló elnökről. Győr T̂ .joc alelnökiről, Mérése Er
zsébetről, Balogh Diniéiről és Kuka Istvánról. Kern rajtuk 
múlott, hogy Putnok dolgozó népe mér 1919-ben cl nem in
dulna* ott végérvényesen a asocializnus utján. Pedig rend
kívül nehéz körülmények kör.btt kellett helyt állni ok.
A török világban e török igyekezett őllnnűő rajtaütéseivel 
felőrölni Pút .nők végvárát - b íanócokSstársasóg idején e 
cseh intervenció® csapatok fenyegették nap mint nap Pútnő
ket, amely ebben az időben joggal volt Bevéshető a prole-

t északnyugntí végví r  Inuk, >-,4

•e tr.ilr  cseh ne.ZBZf'l ' s i  zón¡a

n n lir ta  lé g ió r-t -f n  Y>?é 4U <’>.*■ 4 Uip
t-il ct.
A kortírónk vieez ©emlékt:r.őr.élből megáilapítható, hogy Put- 
tiokot - több kisebb rajtaütéstől eltekintve a prolet? rha-

. / .
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tolom mintegy három hónapja alatt háromszor támadták meg a 
csehek*
Az első cseh támadd» kudarcba fulladt* A városba befészkelt 
századnyi légióniata a vöroshadsereg ágyúzására, amely ez 
Aszó körüli tüeelőállásokből történt négy árujával hanyatt 
homlok menekült. Arra sem került sor, hogy a vasútállöKésbs 
befutó vörös páncélos vonat harcosai akcióba lépjenek* Ez 
1919« április közepei táján történt*
A második cseh támadást Még jóval Putnok előtt, az aggteleki 
utón hárította el a szervezett malmi munkásság hősi akciója* 
1919* május első napjaiban arról értesült a direktórium, 
hogy századnyi cseh légiónísta tart Aggtelek irányéból Put- 
nők felé* Szervezett haderő a támadás elhárításéra nem állt 
rendelkezésre* Katonai segítség teljesen reménytelen volt*
A Párt felhivátárs mintegy 4ő-45 szervezett malmi munkás 
fogott fegyvert, elébe merít az ellenségnek és megfut ami tett a 
a túlerőben lévő cseh intervenciós csapatot* Gyönyörű, lel* 
kési tő pólóé nemzedékünk számára és fényes tanuságtétel ar
ról, hogyan kell a nép hatalmát fegyverrel is megvédeni*
A harmadik cseh támadóé időpontja 1919* május végére, júni
us elejére esik. hojnos, ez a támadás mér eredményes volt* 
Zószlőaljnyi cseh légiónista férzkelodött be városunkba és 
egy Ktcfkó nevű szadista főhadnagy vezetésével hajtóvadásza
tot tartott Putnok haladó érzelmű lakosságára* Vadállati ke
gyetlenkedés* el gyilkoltntta meg n 18 éves Porra fiút, e 
két Gottlieb testvért és kinő irtat ott meg városunkban szán- 
tálán becsületes balolde?^! embert*

/
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Időközben a belső ellenforradalmi erőknek ez Entente támoga
tásával országszerte sikerült vérbe fojtani e lanáceköztér- 
©aeágot#

Putnekon a cseh intercenciosokat a román csapatok váltják 
fel, hogy nyomukban vir<rzátérjenek a bosszúra éhes fehérek*
A baloldali emberek megkimsetása tovább folytatódik* Boto
zás a város piacén, bírósági eljárás, börtön a direktórium 
vezetői ellen.
lesből a terror! de a hősies helytállás emléke túlélt minden
erőszakot ét elnyomé: ti
Putnok ipnri jellegét ez ősi kézműves ipar mellett a ©alom
ipar 6s szénbányászét adja meg*

Putnck ipart fejlődésének: ismertetésénél először © legrégibb
©ultra visszatekintő kézmüvesíperről emlékezünk meg, majd a

^ . . . .

malomipar és végül a szénbányászat fejlődést ismertetjük#
A ptitncki kézműves iparosé ág múltjára veí.ntkbzőlag évszázadok
ra vísízamenoleg nincs történelmileg hitelesnek tekinthető 
adatunk# Be ha elfogadjuk Bobra László dr-n&k egy 1931-ben 
kiadott tanulmányában / a  kézművesipari szervezetek fejlődé
sének története/ irt fejtegetését, azt kell mondanunk, hogy 
hasonlóan hazánk többi várérőrségeihez, Putnok vára körül is 
kialakult egy kézműves réteg. Űrre mutat egyébként herényi 
Érzőébet grófnő jobbágyainak úrbéri viszonyait tartalmazó 
1773 évi urbárium arra vonatkozó adata ir, gogy kérdéses 
időpontban a szabad költözködést! házhelybirtokosok névsorá
ban megemlíti Kocsi© és Sebők csizmád:ókat*

/
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1825-ben pedig már szervezett társadalmi rétegként jelentkezik
városunk k/zmüves iparosság®* I# Ferenc császár 1825* méju© 
20-án irta alá a putnoki csizmadia céh kiváltságlevelét* Ez 
© veres bársonybe kötött, pergamenre irt, nemzeti színű zsi
nórral átfüsött diploma 49 cikkelyben tárgyalja a céh jogait 
és kötelezettségeit.
Ebben az időben szocialista értelemben vett osztályöntuű&tról 
még termő*sertésén nem beszélhetünk* Pem lenne azonban észszerű 
tagadni.#- hogy ezzel e kiváltságlevéllel egy uj iparos réteg 
hallatja eleóiebsn szervezetten é© tudatosan szavát városunk 
társadalmi életében. A pataoki kézmüveeeknek ez a fellépése 
újszerű és biztató • Kan&juJc pedig ez uj idők szellemét idézi 
abban a korban, amikor szava csak az urnák mit, a jobbágy 
legfeljebb csak nyögött és sóhajtott.

A legelső számszerű adatunk a putnoki kézműves-iparosság szak
mai megos&laf á;rcl az 1886. évből való* Ez az év szintén ne
gyem jelentős az 1párosság életében* Ekkor alakult meg 81 
tfeggal v. Putnoki Pártestület, amelynek első székház® a mai 
Járási Pártbizottság épületében vvlt• Érdekes megvizsgálnunk 
a putnoki kisiparosság szakmai megoszlását 1886-ban:

50 csizmadia, 20 magyar ©zabó, IC; kőműves 
4 ács, 5 kovács, 5 lakatos, 3 borbély 
> hentes, 2 pók, 1 eaüee, 1 kerékgyártó 
1 szíjgyártó

A századforduló iparossága túlnyomórészt kis műhelyében egye
dül § esetleg 1-2 inassal, segéddel dolgoztatott: megrendelésre

/



és főleg a putnoki igények kielégítésére» Nem sssenban 
a híres putnoki csizmadiák és magyar szabok* ók előre le
gyártott termékeikkel - /konfekció őse/ - felkeresték a 
¿óráé, sőt a megye vásárait, s portékájuk mindenütt igen 
közkedvelt volt*

1886-től 1910-ig a kézmüvesiperösaág létszáma 81-től 15>* 
ra szökött fel, tehát majdnem ir.egkétszeretődött•

A századforduló hazánkban általában m  ipari prosperitás 
időszefca volt* A gyáripar nagy ütemben fejlődött! s nagy 
gyárslapitások kora volt ez. A fejlődő gyáripar mellett 
azonban ekkor még tudott létezni a kézmüvesípar is, sőt 
az élet megélénkült tempója serkentőleg hatott © kisipar 
fejlődésére is* Megmagyarázza továbbá a fejlődést Futnék 
szerencsés földrajzi fekvése, s az az adottsága, hogy a 
körülötte elterülő un* szárazvülgyi és bánvölgyi falvak
nak közigazgatási és közlekedési gócpontja* Mindezek kö
veti'.: estében adva volt kisipari termálek állandó felvevő 
területe*

Az első világháború évei alatt megállt a kézművesipar fej
lődése, sőt 1920-ban hárommal kevesebb kisiparost tart 
számon m  Ipartest Illet, mint 10 évvel előbb* Az ok világos: 
az iparosok túlnyomó többségét behívták katonának* Az itt- 
honsaraűt iparos-feleség vette nem egyszer kezébe az el
árvult szerszámot* Jé, ha volt egy-egy kisfcnas segítsége* 
De még igy is ki tuűte elégíteni a gyér keresletet, mert 
hisz a háború okozta elszegényedés nehéz éveiben kenyérre 
is alig tellett, nemhogy uj cipőre, bútorra stb*

• / .
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Háború után évekig nem javult © helyzet* A hatért közvetlen
Futnak elett húzták meg, a felvevő terület egy réme lesza
kadt* A községet menekültek tömege lepte meg, a kenyérgondok- 
kai küzdők hasonlóképpen nem tudtak munkát adni azoknak az 
iparosoknak sem, akik szerencsésen túlélték a vérzivatart, 
hazajöttek © hozzáláthatták, hogy rendet teremtsenek ©z el
hagyott portén, műhelyben*
1925-26-tél kezdett javulni az iparosság helyzete* Lassan ki
hevert© as ország a háborús sebeket* Putnok járási m ékhely 
maradt, s a környező falvak lakossága is egyre több »unkát 
adott a putnoki iparosságnak« 19SÖ-31~ben faár 24? kisiparos 
elégítette ki az egyre növekvő keresletet* Lé nem sokéig tar
tott m  a háború utáni fellendülés* 1932-33-ban találta magét 
szemben elsőigben a kézműves iparosság azzal a sorsdöntő nagy 
problémával9 hogy lesz-e ereje megküzdeni a gyáripar gyilkos

5 . ■

versenyévelt von-© valami kiút ebből a reménytelennek tűnő 
küzdelemből* Mert ez a harc nagyon egyenlőtlen volt* A tőire 
volt h hatalom ura* A GXÖSS2 - Gyáriparosok Crszágos Szövet
sége - kormányokat ültetett bársonyszékbe és mozdított el*
A kereskedelem kedvező hitelnyújtás mellett kínálta s gyár
ipar termékeit, a kész ruhát, cipőt stb* S ez egyre szomo
rúbb helyzetbe sodród© kisiparost kettős vasmarok fojtogatta: 
a verseny» c az add* Sokan beadták iparengedélyüket, és ko
pogtattak a gyárak kapuján* A tőké© válogathatott e munka
erőben és diktálhatta kénye-kedve ezerint a munkabéreket* 
Boldog volt, aki munkát kapott* Az 1950-ns évek 246 főnyi 
kéumüveeipárosság 1940-42-ben 147-fe csökkent.
Sokét és alaposan elbeszélgettem városom idősebb és fiata
labb iparosaival, hiszen számszerű adatom egészen hiányoson

# /
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lévén* m  6 elbeszéléseikből igyekeztem képet alkotni késraö- 
vési pi. t  os a ágiink faultjáról, helyzetéről* Tőlük hallottén, 
hogy a második világháború éveiben nem egy tünkre adóztatott 
kisiparos ázására valósággal megváltás volt a katonai bellivé, 
amely ideig-őráig elodázta a teljes anyagi csődét*

Felszabaduld* után a kisiparosság rendezte sorait és megtette 
as első, tétova, bizonytalan lépéseit a jövő felé. Kehéz volt 
megindul ág a, keserves és problémákkal teli útkeresése, A múlt, 
a polgári életetilts, amelyet e®r életen ét igyekezett elérni, 
visszahúzta* A nagyiparral való küzdelemben elszenvedett és 
még ki ne® hevert sebek sokasága viszont a kézm&veáipar hely
zetének, feladatainak teljes és gyökeres átértékelést követel
te* S a közösség, a társadalom, amely a harmincas évek küzdel
meiben magár© hagyta a gyér versenyével viaskodó kézműves, 
most ólén sz' országot formáló munkásosztállyal a kézműves iparos* 
ság segítségére sietett* Megmutatta a válságból kivezető utat*

1848-ban alakult közéé günkhen ez első ÜTSEs © Vegyesipari 
KTS2, 2*000 forint vagyonnal és 30 taggal* 8 hogy ez az ut 
helyes volt, mi se® bizonyítja szebben, mint az a tény, hogy 
ma két virágzó KT&Z dolcsik Puta Okont
a* A Vegyesipari KTS2 110 taggal és 800*000 Ft tőkével éa a 
b* Lákásksrbantsrtó M&%  67 taggal

Kern kétséges, hogy a ma még önállóan dolgozó 97 kisiparos meg
fogja érteni, hogy szocialista társadalmunk komoly ós szép 
feladatot ró a kisiparosokra, amikor rójuk: bízza az ipari kar
bantartás, állagmegóvás, valamint speciálisan helyi vonatkozású 
kisebb beruházás feladatéit* A szövetkezésben fejlő erő elégsé
ges is ezen feladótok elvégzéséhez*

/ .
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És ugyanekkor soha nem tapasztalt létbiztonságot nyújt, ami
kor átlagban forint havi jövedelemhez szociális juttatások
hoz, intézményes betegellátáshoz juttatja dóigőzé tagjait és 
nyugdíjhoz a munkában elöregedetteket*

A következőkben vizsgáljuk meg, hogyan fejlődött ki községünk
ben © közel 150 éves múltra visszatekintő malomipar*
Putnok történelmét tanulmányozva egy 1 Bgö-ben kelt birtokaró- 
nyositdsi jegyzőkönyvben találunk ar:rnvonatkozdan adatét, 
hogy városunkban malom volt* Említett jegyzőkönyvnek herényi 
grófok ingatlanait felsoroló része ugyanis ezőszerint a kö
vetkező megjegyzést tartalmazza: ’’ven egy meglehetős malma © 
bajé vizén**, tudjuk, hogy ez a "meglehető©” malom többször 
állt, mint őrölt* Szárazság idején nem adott elég vizet a 
Ssjó, ©mikor pedig az olvadás és az esőzések miatt megáradt, 
elsodort©, megrongálta a malmot* Ezen a bajon segített Seré
nyi László gróf, amikor 1846-ban megásatta az un* Malom - 
árkot* Moetsár egy zsilip segítségével szabályozni lehetett, 
hogy a vízimalom mindig megkapja a szükséges vízmennyiséget* 
Kern ismerjük ennek a kezdeti kis malomnak kapacitásét, de 
feltehetően kevés lehetett Putnok vidék igényeinek kielégí
tésére, sert a fentebb már említett Serényi gróf 1870-ban 
jónak látta kicsiny vízimalma helyén egy modern lényegesen 
nagyolt kapacitású mümaloa megépítését* főleg a helyi és 
környékbeli birtokosok bevonáséval részvénytársaságot ©la
pított 200*000 forint tőkével* A részvényeket szétkapkodták 
az érdeklődők* Hogyne, amiko ez alapitők 1872-re busás osz
talék fizetését helyezték kilátásba* A malomépilés terve

/
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azonban nőm pénzügyileg, sem műszakilag nem volt kellőképpen 
megalapozva* áz igaz ugyan, hogy a nehézségek ellenére is 
szépen haladt az építkezés, olasz cég építette a turbina
csatornát ée végezte a belső mély - és vízépítési feladato
kat- a tőke azonban idő előtt elfogott* 1873-ban osztalék 
helyett pétrészvények jegyzésére hívták fel © részvényeseket, 
8 amikor est 1874-ben és 1873-ben is megismételték, végképpen 
elment a gyors meggazdagodás reményében csalódott részvénye
sek kedve az egész vállalkozástól* Az alapitő Se? ényi gróf 
1 - 2  évig még megkísérelte saját tőkéjéből életben tartani 
a vállalkozást, de nem sok sikerrel* A részvény társa eág 1877- 
ben felszámolt* A részvényesek kis vesztességgel visszakap
ták pénzüket, míg a malom ingatlan értékei /épület, gépek/ 
a legnagyobb részvényes, herényi gráf tulajdonéban szálltak 
át* Serényi gráf üzemeltette ugyan maimét, arra azonban mór 
nem tudott áldozni, hogy a gépi berendezést tovább korszerű
sítse* Ez csak 1898-ban következett be, amikor a na^’ aiáLom- 
konszern, a Hungőri Egyesült Gőzmalmok Bt* megvette a malmot 
a Serénylek-től•
1900-ban megépült a maion saját k is visieromüve, majd két
szer is 1908-ban és 1924-ben sor került a gépi berendezés 
tökéletesítésére*
Borsod Abauj - Eemplényi Malomipari V* putnoki telepe* A 
legjelentősebb időpont a malom történetében 1948* április 6* 
ükkor vette birtokában a nép a Serényi gráfok és tőkések 
egykori tulajdonát* A malom ma BA2»megyei Malomipari Vállalat 
putnoki t&epe név alatt működik* 1953-ben történt legutolsó 
nagyarányú átalakítása alkalmával áttértek a villamos motorok

/
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alkalmazátér© ér> kivonták az üzemből az ürszehasonlithatetla- 
nul gasdaségtélanabb és kedvezőtlenebb hatásfokú gőzgépeket*
Ma tehát sár a villamosenergi© szolgáltatás a legfőbb hajtő
ére: t • Kisegítésül működik még az 1924-ben szerelt Ganz-turbi
nát áraskiesés© esetére pedig még megvan a 80 Le* Diesel-moto r 
putnoki szén felhasználásával gáztüzelésre átalakítve* Ugyan
csak 1955-ban szerelték át gyűrűs csapógyu gépeket a legmo- 
dernebb golyósceapágyure. Az őrlőberendezést kétféle országos 
szabvány lisztféleségre tipizálták, a legmodernebb szabadon 
lengő sziták alkalmazásával*
Az 1 főre eső napi tona© termelési átlag az 1919/1920-as ki
ugrástői eltekintve amit az a körülmény okozott, hogy © napi 
7 vagonos termelést 1 bővített műszakban, kevesebb munkaerő- 
szükséglettel érte el a malom, a Felszabadulás előtt a 0,6 - 
-  0,7  tonna között ingadozott. Komoly emelkedő irányzatot 
1950-1960 között látunk, okkor ugyanis 58 %-al emelkedett az 
üzem produktivitása. Az okot egyrészt a gépi berendezésnek 
1955-ban történt korszerűsítősében, másrészt abban a tényben 
találjuk, hogy ©rre az időszakra esik a munkaszervezés meg
javításának és a murikaverseny kiszélesítésének következetes 
megvalósítása.
Az utóbbi lg év alatt 19 %-aL sikerült csökkenteni a termelé
si költségeket! hagy eredmény ez, különöeen ha figyelembe 
vesszük, hogy ugyanerre az időszakra © termelés 18 Sfe-os emel
kedése esik* A második 5 éves terv óriási távlatokét nyit 
meg: teljes egészében pneumatizálva lesz © malom és kapaci
tását 10 vagon/naprő fokozzák!

/
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á saljai dolgozók szociális helyzetére jellemző, hogy 1950- 
ről 1960-ro 825 forintrül 150ü forintra» ezez 57 fc-al emel
kedett © dolgozók átlagos havi keresete, le a körűiméig tet
te lehetővé» hogy ezutóbbi 10 évben a dolgozók 12 $&-a azaz 
8 malmi munkás építette fel saját családi házét.
Ízzel elérkeztünk községünk legszámottevőbb iparágénak» © 
szénbányászatnak ismertetéséhez.
Putnokra érkező utasnak azonnal a szemébe tűnik a korszerű 
szénosztályozó, a mögötte elterülő bányászkolóni, csalhatat
lan jeléül annak, hogy bányászvárosba érkezett.

Elöljáróban ismertetni szeretném a putnoki széntelep kialaku
lását.
Futnék rzéntelepci a Bükk hegységet és az Éezaki-őombviőéket 
/Sziliéei és Gomüri érchegysóg nyúlványai» Osefcehét/ elvá
lasztó széles» teraszos Sajó völgy ésfcaknyugati kapujában 
terülnek el. a Sajó völgy s környező területeknél m iyebbre 
süllyedt» tetktonikusan preformált eróziós völgy, ©melyet 
teljes hosszában kavicstakaró borit. A kavicstakarót lera- 
kódott öntésiszap fedi. A tudomány álláspontja szerint a 
Sajó völgyet több Ízben borította tenger* A geológiai harmad- 
korban, a középső miocén idején a tengerből kiemelkedő Bükk- 
hegység és Upponyi szigethegység peronén medencevidék te
rült el, amely állandóan süllyedt, s közben föltöltődött 
iszapos hordalékkal, homokkal. Voltak azonban olyan geológi- | 
ni időszakok is, amikor a medence süllyedésében nyugalmi 
periódus állt be, vagy ellenkezőleg - átmenetileg - emelke
désbe csap&tt át.
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A kutatások bizonysága se érint ez volt se gz idő, ©isikor © 
mocsaras ord$fe és lápnövényzet elezeneeeűécéből Összefüggő 
©zéntelepek keletkeztek, A medence süllyedésében azonban csak 
átmeneti volt ez © szenesedést elősegítő nyugalmi periódus, 
amelynek végeztével © tcvébbeüllyedő medencét újonnan kelet
kezett rzéntelepeivel együtt ismét és ismét ez előnyomulé ten
gerár Öntött© el é© hordta be iezap és homoklerakédésé vei*

n

A széntelepek fölé igy rakódott le a meddőréteg* Az ózdi és 
eajévölgyi szénmedence szerkezetére az észak» északi elet, dél 
délnyugat irányú törésvonalak jellemzők* A miocén korban csak 
csekély mértékben gyürődöti rétegeket később vetődések darabol
ták fel, igy a szerkezet fő jellegét a vetődések adják mg*
A vetődés; el létrejött szerkezeti formák lépcső© vetőőésü típu
súak, árkos lesüllyedésekkel és sasbér-jellegű kiemelkedésekkel* 
Az észak, észak-kelet, dél, délny^at irányú vetődése 80-100 m* 
szélességű éa hosszúságú pásztékra szabdalták fel a terület 
ezénvagyonét, amelyet a feUazinhez közel az erózió© erők még 
tovább szabdaltak* Ez az oka ennek, hogy a Sajótól délre eső 
területen igy Putnokon i© esek napi 50-40 vagon termelési, 
aránylag kisebb aknaüzemekben 1 ehet szénbányászatot folytatni*

Ezután a rövid geológiai leirés után Rézsűk, hogyen alakult 
ki városunk legfiatalabb iparága; szénbányászét*
Ás első feltárási kísérletek 1922-ben történtek. A Kimamurányi 
BT* ekkor végzett feltárásokat, amelyek azonban nem jártak ked
vező eredménnyel* Erősen vizes telepre bukkantak és túl költsé
gesnek Ígérkezett a művelés* Nem kecsegtetett elegendő profittal 
S isivel abban a világban az egyetlen irányodé szempont © profit 
völt, abbahagyták a feltárást* Putnok lakosságának további 20



évig kellett várnia, hogy helyben találjon munkaalkalmai, b ne 
kelljen fárasztó utazáséi! a 18 km-re fekvő ózdi Vasgyárba 
vonatoznia kenyérkereset céljából*
1942-ben tehát 19 évvel ezelőtt, nyitották meg a Putncki Anka- 
üzemegyeéget, amely azóta megszakítás nélkül termel • Húsz év 
nem nagy idő egy bányaüzem életében, még egy ember életében
eem mondható végzetesen hosszúnak*

Hisz az a fiatal legényke, aki 1942-ben a bányászáé©tereéget 
választotta élethivatásai, ma még esek 40 év körüli, ereje tel
jében levő férfi# De hosszú és komoly idő két évtized akkor, 
ha meggondoljuk, hogy a 20 év minden napja műnkét, nagyon Io- 
moly munkát jelent, mert a fekete gyémánt minden egyes darabját 
keserves küzdelemben kell kicsikarni a természettől*
Azt & feladatomat, hogy érzékeltessem a Putnoki Aknaüzcmegység 
20 év alatti fejlődését, legtökéletesebben úgy vélem megoldani,

k® 1* a termelékenység /produktivitás/ és
2* a termelési költségek alakulásénak kettős 

szemszögéből vizsgálom a termelés alakulását* Azért választom 
ezt a vizsgálódási módszert, mert ilymódon nemcsak arra kapok 
választ, hogy mily mértékben sikerült fokozni a termelést, 
hanem arra m  ugyancsak rendkívül jelentős kérdésre is, hogy 
a termelés fokozáséra irányuló törekvések közien nem feled
keznek-© meg a gazdaságosság alapvető követelményeiről*

Megállapíthatjuk, hogy
1* 1950-től 1960-ig a dolgozó létszám 57,4 %-os növekedésének 

© termelés 90,6 $-oe emelkedése felel meg.
2* ómig 1950-ben az egy dolgozóra eső napi termelési átlag 

0,52 tonna volt, addig az 1960-as 0,63 tonna/ 1 fő 21 ft-os
emelkedést mutat*
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A termelékenység alakulását vizsgálva nem érdektelen az 
1950* évi 0,674 tonna 1 ©ffektiva termelést végző dolgozóra 
m ű  eredményt az 1960 évi 0,836 tormával szemben ¿Ilitani*
Itt ugyanis az összes dolgozók 1 főjére eső 21 %-oe termelés 
emelkedés: el szemben 26 %*oe tehát jobb termelésemelkedést 
látunk* Ebből arra következtethetünk, hogy az összes létszám
nak nem offektiv termelést végső része az elmúlt 10 évben bi
zonyos mértékben etatisstika-rontő tényezőként hatott* ügy 
gondolom, hogy est a kérdést az üzemgazdasági mutatók vizsgá
laténál az érdekelteknek érdemes behatóbban megvizsgálni•

Visszatérve e dolgozók számának és a termelési eredményé; néz. 
alakulására megállapíthatjuk, hogy a termelés emelkedése esek 
kisebb részben magyarázható meg aszal a körülménnyel, hogy ma 
több dolgozó dolgozik a bányában, mint 1950-ben. kz eddigi 
termelésemelkedés ok© és ugyanekkor a jövő fejlődés záloga - 
a munkaszervezés tökéletesítésén és a műnk©verseny lendítő 
erején kívül a bánya hatalmas aráryu gépesítése, az uj művelé
si formák, az uj technológiai bátor megvalósítása volt* 
Meghaladja dolgozatom kereteit, hogy részletekbe menően is- 
mertem:; éra ennek a műezakfejXreztéai folyami inak egyes állo
másait* Ügy vélem azonban, helyesen érzékeljük 0 gépesítés, 
a írassáki fejlesztés arányait, ha figyelembe vesszük, hogy 
az üzem 10 évvel ezelőtt mindössze 50 db B tipusu láncos 
vohfcaélőval és 3 db* rázó-csuzdávnl rendelkezett* 
la két olyan frontfejtése van, ahol megoldották az acéltéaoe 
biztosítást, a szenet villamos robbantással jövesztik és sz 
acóltámos biztosítás lehetővé teszi © kaparó gyors és zavar
talan éttolását* Ma már PVC - légcsövekkel tökéletesen megold-: 
jak a bónynssellőzését, a főt©vizeket szürőkutak felfurásával .



csapolják le és rabiéultláket alkalmaznak az oslaastás biz
tonságos, célszerű és gyors elvégzésére# A bányában pompá
san kif alázott ezéllitóvágatokban villamos mozdonyok végzik 
a szállítást és az üzemet tfüggépálya köti Össze a KÁV állo
máson megépített korszerű, nagyteljósitményö őse ti lyozémüvel#

Villamos vontatás a bányában:

Ma még nem látjuk teljes egészében ennek a nagyarányú gépe
sítésnek terhelésit kosé hatását. As elmúlt 10 év során meg
valósított műszaki fejiészté: t el a jövő további kiemelkedő 
termelési eredményeihez rakták le az alapot* Az a feltétlen 
említést érdemlő tény, hogy a putnrki bányaüzem úttörő volt 
az acéltámas biztosítás alkalmazáséban, biztosíték arra, 
hogy az üzem fáradhatatlanul tevékeny fiatal műszaki- vesető- 
©égé a jövőben is bátran alkalmasra a nagyobb eredményt nyúj
tó uj technológiát#

Az acóltámos biztosítás

Aoi bz aöóXtásiok alkalmazását illeti, mi sem mutatja jobban, 
ennek as uj bünyabistositáai el járé anak rendkívüli bordere jé t, 
mint na a tény, hogy

1* ezzel a módszerrel havonta 15® z? import bányafát tskari- 
tahak meg 96.000 Ft értékben, ami a bánya önköltségének 
2,55 $-oa csökkentést jelenti, s ugyanekkor 

2# s baleseti gyakoriság az acéltóm alkalmazásának első k't 
évében 40,6-ről 28,6-ra csökkent#

Ami as üzem rentabilitását illeti, as önköltség alakulásénár
vizsgálatánál komoly problémát jelentett &z a körülmény, hogy
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az 1950 évi 160,76 Pt/tonaa önköltség ebben a formájában 
nem volt összehasonlítható az 1960 évi 351*36 Pt/tonna 
önköltséggel* Időközben ugyanis megváltozott a szén ára. 
Igyekeztem összehasonlítási alapot nyerni azáltal, hogy 
az üzem segítségével reál-önköltségi árakat képeztem a 
kérdéses évekre#
Nem lenne teljes a putnoki bányaüzem fejlődéséről szőlő 
ismertetésem, ha nem tárnék ki arra a körülményre, hogyan 
és milyen körülmények között él és dolgozik az, akinek 
végeredményben minden előrehaladás és fejlődés köszönhető-, 
ez üzem dolgozója, a bányász#
Először is azt vizsgáljuk meg, hogyan alakult egy átlagos
keresetű vájár havi keresetei
1942 - 43-ban 95 - 105 pengő
1950-ben 1#159 Ft
1960-ban 2.770 Ft

Ma már nem tudom reál-értékben kifejezni, mit jelentett a 
Felszabadulás előtt 95-105 pengős kereset* De sok idős bá
nyásszal elbeszélgettem, s tárgyilagosan megá ilapithatom, 
hogy szerencsésnek mondhatta magát az a bányász, aki tűr
hető bérlakásban tudta elhelyezni családját, tudott venni 
magának kerékpárt, hogy ne kelljen gyalog járnia © munkába, 
s amit még ezenfelül kicsikarhatott magának mostoha sorsá
tól, ©z © szombat esti búfelejtő borozgatás#
És mi a helyzet ma? Az elmúlt 5 év alatt 52 bányász épitett 
saját házat* Ez a Putriokon lakó bányászok létszámának közel 
11 %-a* Ugyancsak a putnoki bányászok közül 192-en laknak

* /



a bánya minden kényelemmel berendezett lakótelepen, ahol 
ku^turház, mozi, üzletek, fodrász, stb* szolgálja a lakók 
kényelmét.
A lakóházak fürdőszobásak, összkomfortosak, sőt a hozzájuk 
tartozó gazdasági épületek lehetővé teszik a baromfi és 
sertéstartóst is.
Ha a bányász fejlődhet, szakmailag képezheti magát. Nézzük 
meg 10 év távlatában hogyan hiakult a vájár-csillés arány- 
szára: 1950-ben csillésre, 1960 csillésre jutott egy vé - 
jár.
Ez időszerint dolgozó tanul tovább főiskolán, dolgozó tech
nikumban és egyéb középfokú iskolában.
Sa rádiója van minden családnak, televíziója családnak, 
autója dolgozónak* Lidérces álom az öregek száméra a

■k

Felszabadulás előtti évek gyakorta megismétlődő munkanélkü
lisége és a fiatalabbak el sem tudják képzelni, hogy volt 
idő, amikor a bányász száméra az élet paposabb oldalét je
lentette az a keservesen megkoplalt szombat esti liter bor.

A bányaüzem élettartama maximum 10 év*Feltárás alatt van 
azonban egy uj lejtőnek nevezett ssénterület, amelynek 1,5- 
2 millió torma ezénkincee újabb 10-15 óv fejtési lehetőséget 
biztosit. Ezek a közeljövő távlatai. Területileg azonban 
csaknem összefügg © pírt neki telepekbe! a feltárásra váró 
sajőmercsei terület kb* 8 millió tonnája.

Minöekez az adottságok arra utálnák, hogy községünk még hosz- 
szu ideig legjelentősebb iparága marad a még számtalan szép 
eredmény lehetőségét Ígérő bányaművelés• Ha az egyes iparágát 
részletes ismertetése után össze akarjuk foglalni az előadot
takat, meg kell állapi tanunk, hogy Pút nők - amely az elmúlt



évszázad közepén számottevő kézművesiparral rendelkező mező
gazdasági jellegű település volt -

malomiparának és egénbányászatának fejlődése követ
keztében alakult át egy évszázad alatt ipari .jellegű 
községgé*

1950-ban lépett ugyanis 50 parasztcsalád a közös gazdálkodás 
útjára és alapította meg 885 kőid földterülettel a Győzelem 
Tfíz-ét*
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Putnok mezőváros múltja és újabb kora 1881-íg Balogh 
Béla, 1894* A magyar ipar almanachja őr. Ladányi Mik
sa, 1951 Gümör - Kishont vármegye őr. Borovszky Samu, 
1904. Magyar Statisztikai Znebkönyv 1960, Központi Sta
tisztikai Hí v . Borsod Kegye Mezőgazdasági Zsebkönyve, 
1960. Magyar Stet.Hiv. Putnoki Aknaüzemegység Vezető
ség® által rend • bocs. t e m e  lééi adatok BAZ.-megyei Ma
lomipari V. putnoki telepvez. által rendelkezésre bo- 
caájtott termelési adatok.

Kisipari Termeléssövetke e ® tek stetisztikai ©tetei.

Putnok Községi Tanács VB. által rendelkezésre bocsájtott
népességi, statisztikai és egyéb adatok.


